

畅销书《养生豆浆大全》作者——

营养专家张晔周三来快报教你养生



如果你已经不满足于每天只喝到一种口味的黄豆豆浆，那周三来快报吧。本周三，畅销书《养生豆浆大全》作者、解放军309医院前营养科主任、中央电视台《健康之路》特邀专家、湖南卫视《百科全说》特邀专家张晔老师将来到快报，与读者交流。你有任何营养上的问题，都可现场咨询张老师。场地有限，有需要的读者尽快报名预约座位。



张晔

你还是一种豆浆全家人喝？

豆浆虽好，也不是人人都合适。急性胃炎和慢性浅表性胃炎患者、腹胀、腹泻者都不宜喝。此外，豆浆中嘌呤的含量较高，且豆类大多属于寒性食物，所以有痛风、乏力、体虚、精神疲倦等症状的虚寒体质者也都不适宜饮用。

除特殊人群外，正常人群饮用豆浆也应该有所区别。一岁以内的宝宝不宜喝豆浆。因为婴儿摄入体内的植物雌激素只有5%能与雌激素受体结合，使其他未能吸收的植物雌激素在体内积聚，如果每天大量饮用，就可能对孩子将来的性发育造成危害。对于准妈妈，张老师在书中建议，不妨试试小米豌豆豆浆，豌豆中含有丰富的叶酸，能促进胎儿的中枢神经系统发育；小米健脾和中、益肾补虚，是改善准妈妈脾胃虚弱、体虚、食欲不振的营养康复良品。不过气滞、体质偏虚寒、小便清长的准妈妈不宜过多饮用。如果是新妈妈，产后饮食还应以精、杂、稀、软为基本原则，可以试试红豆红枣豆浆。红豆富含叶酸，有催乳的功效；红枣能补益气血、通乳，对产后体力恢复和乳汁分泌都有很好的功效。但服用退烧药时不宜饮用这款豆浆，因为退烧药与含糖量高的红枣容易形成不溶性的复合体，减少身体对药物的吸收。如果是更年期的妈妈，不妨试试桂圆糯米豆浆。桂圆有补血安神、补养心脾的功效，对更年期心烦气躁、失眠多梦有辅助治疗作用；黄豆中的大豆异黄酮有助于改善失眠、烦躁、潮热等更年期症状。

制作豆浆时，你犯错了吗？

有了豆浆机，普通人家也能自

己动手做豆浆了，但是这个过程你真的做对了吗？张老师建议，制作豆浆最好用湿豆。因为泡过的豆子能提高大豆营养的消化吸收率，并且用清水充分浸泡的大豆能减轻豆腥味，降低微量含有的黄曲霉素（一种致癌物）。用干豆做出的豆浆在浓度、营养吸收率等方面都比不上用泡豆做出的豆浆。同时，张老师提醒，不要直接用泡豆的水做豆浆。大豆浸泡一段时间后，水面会浮现很多水泡，这是因为大豆碱性大，经浸泡后发酵所致。用这样的水做出的豆浆不仅有碱味、味道不香，而且也不卫生，人喝了以后有可能腹痛、腹泻、呕吐。正确的做法是大豆浸泡后，做豆浆前要先用清水冲洗几遍，清除掉黄色碱水以后再换上清水制作。

别空腹喝豆浆，注意干稀搭配

喝豆浆时，要注意干稀搭配，可以同时吃些面包、饼干等淀粉类食物，这样豆浆中的蛋白质在淀粉类食品的作用下，可以更充分地被吸收。如果同时再吃点蔬果，营养就更均衡了。张老师提醒，空腹时别喝豆浆。否则豆浆中所富含的蛋白质会在人体内转化为热量被消耗掉，不能充分起到补益作用。同时，要适量饮用，每天饮用250~300毫升为好。如果是200毫升的袋装市售豆浆，一天可以喝一两袋。一次喝豆浆过多容易引起蛋白质消化不良，出现腹胀、腹泻等不适。此外，注意别用暖水瓶盛装豆浆。因为暖水瓶内又湿又热的内环境非常利于细菌的繁殖，一般来说，做好的豆浆装入暖水瓶三四小时后就会变质。此外，豆浆中的皂苷能使暖水瓶中的水垢脱落，水垢中的有害物质会溶入豆浆中，等于喝豆浆的同时也摄入了水垢和有害物质。

快报记者 李鑫芳

■ 小贴士

几款养生豆浆你可以试试

张晔老师在书中针对不同人群开出了不同的“豆浆方”，有需要读者可以在家试试。如果有相关方面的疑问，可周三到见面会现场与张晔老师交流。

老年人

豌豆绿豆大米豆浆防止动脉硬化

材料:大米75克，豌豆10克，绿豆15克，冰糖10克。

做法:1、绿豆、豌豆用清水浸泡10~12小时，洗净；大米淘洗干净；

2、将绿豆、豌豆和大米倒入全自动豆浆机中，加水至上、下水位线之间，煮至豆浆机提示豆浆做好，过滤后加冰糖搅拌至化开即可。

养生功效解析:绿豆中含有的植物固醇能减少肠道对胆固醇的吸收；豌豆中所含的胆碱、蛋氨酸有助于防止动脉硬化，预防老年人易发的心血管疾病。

特别提醒:大米和豆类的比例为3:1时最有利于蛋白质的互补和吸收，豌豆和绿豆中的赖氨酸可弥补大米的不足。豌豆易产气，使人腹胀，消化不良者和慢性胰腺炎患者忌饮这款豆浆，糖尿病患者也要慎饮。

五豆豆浆保护心血管、延缓衰老

材料:黄豆30克，黑豆、青豆、干豌豆、花生仁各10克，冰糖10克。

做法:1、黄豆、黑豆、青豆、豌豆用清水浸泡10~12小时，洗净；花生仁洗净；

2、将上述食材一同倒入全自动豆浆机中，加水至上、下水位线之间，煮至豆浆机提示豆浆做好，过滤后凉至温热，加油菜花粉搅拌至没有颗粒后饮用即可。

养生功效解析:花粉有较好的抗辐射保健作用，木瓜能减轻电磁辐射对人体产生的细微影响，辅助避免神经系统发生紊乱。

特别提醒:在豆浆中加入花粉时宜一点点地少量加入。油菜花粉不宜在豆浆滚烫时加入，不然高温会破坏花粉的营养。

■ 特别支持

- 江苏省人民医院
- 江苏省肿瘤医院
- 江苏省口腔医院
- 南京市第二医院
- 南京鼓楼医院
- 南京军区南京总医院
- 东南大学附属中大医院
- 南医大二附院
- 南京市第一医院
- 南京市中医院
- 江苏省中西医结合医院
- 江苏省第二中医院
- 解放军第八一医院
- 解放军第四五四医院

- 江苏省肿瘤医院
- 江苏省口腔医院
- 南京市第二医院
- 南京鼓楼医院
- 南京军区南京总医院
- 东南大学附属中大医院
- 南医大二附院
- 南京市第一医院
- 南京市中医院
- 江苏省中西医结合医院
- 江苏省第二中医院
- 解放军第八一医院
- 解放军第四五四医院

(排名不分先后)

现代快报 | 健康周刊

快报全科专家团，汇聚三甲医院名医

南京市妇幼保健院
儿科副主任医师 韩树萍

要看病， 找快报全科专家团

南京市妇幼保健院
儿童保健科主任医师 袁梅玲南京市妇幼保健院
妇科主任医师 王素敬

有问题， 发短信到健康100问

南京市妇幼保健院
乳腺科主任医师 陆洁南京市中医院
妇科主任医师 陈霞南京市中医院
消化科主任医师 金小晶

全科专家团系列之七

南京市中医院
消化科主任医师 陈霞南京市中医院
消化科主任医师 张锐

讲座义诊， 围绕读者需求

南京市脑科医院
医学心理科主任医师 李箕君南京市脑科医院
呼吸科副主任医师 李斌南京市脑科医院
呼吸科副主任医师 李斌南京市脑科医院
心内科副主任医师 黄进